

今年第一季度我国GDP同比增长4.5%

新华社北京4月18日电 国家统计局18日发布数据,初步核算,今年第一季度我国国内生产总值(GDP)284997亿元,按不变价格计算,同比增长4.5%,比上年第四季度环比增长2.2%。

统计数据显示,第一季度,第一产业增加值11575亿元,同比增长3.7%;第二产业增加值107947亿元,增长3.3%;第三产业增加值165475亿元,增长5.4%。

农业生产形势稳定,工业生产逐步恢复。第一季度,农业(种植业)增加值同比增长3.6%,冬小麦长势总体正常,春耕备耕有序推进;全国规模以上工业增加值同比增长3%,比上年第四季度加快0.3个百分点。

服务业明显回升,接触型服务业增长较快。第一季度,服务业增加值同比增长5.4%,比上年第四季度加快3.1个百分点。3月份,全国服务业生产指数同比增长9.2%,比1至2月份加快3.7个百分点。

第一季度,全国固定资产投资 (不含农户)107282亿元,同比增长 5.1%,与上年全年持平;社会消费品 零售总额114922亿元,同比增长 5.8%;货物进出口总额98877亿元,同 比增长4.8%······固定资产投资平稳 增长,市场销售较快恢复,货物进出 口保持增长。

就业形势总体稳定,居民消费价格温和上涨。第一季度,全国城镇调

查失业率平均值为5.5%,比上年第四季度下降0.1个百分点;全国居民消费价格指数同比上涨1.3%。

"第一季度随着疫情防控较快平稳转段,各项稳增长稳就业稳物价政策举措靠前发力,积极因素累积增多,国民经济企稳回升,开局良好。但也要看到,国际环境仍然复杂多变,国内需求不足制约明显,经济回升基础尚不牢固。"国家统计局新闻发言人付凌晖当日在国新办发布会上说。

付凌晖表示,下阶段,要科学精准实施宏观政策,综合施策释放内需潜力,大力深化改革,扩大高水平对外开放,推动经济运行持续整体好转,实现质的有效提升和量的合理增长。

交通运输部发文推动网约车、货运平台降低过高抽成保障从业人员合理劳动报酬水平

交通运输部近日制定并印发的《2023年推动交通运输新业态平台企业降低过高抽成工作方案》(以下简称《方案》)提出,推动主要网约车和道路货运新业态平台公司加强与从业人员代表、行业协会等沟通协商,保障从业人员合理劳动报酬水平。同时,推动主要网约车和道路货运新业态平台公司降低平台过高的抽成比例或者会员费上限,并向社会公开发布,以加强交通运输新业态从业人员权益保障,促进交通运输新业态规范健康持续发展。

按照《方案》进度安排,针对网约 车平台公司,今年4月底前,各城市交 通运输主管部门组织在本地运营服 务的网约车平台公司部署推进落实

工作,督促主要网约车平台公司明 确工作安排、时间节点及责任人。5月 底前,各城市交通运输主管部门督 促在本地运营服务的各网约车平台 公司与从业人员代表、行业协会等 沟通协商,保障从业人员合理劳动 报酬水平,并主动向社会公告降低 本企业过高抽成比例上限的工作安 排。各主要网约车平台公司基本完 成降低过高抽成比例上限有关工 作。7月底前,交通运输部将会同各省 份、城市交通运输主管部门持续跟 踪掌握各项目标任务进展情况及存 在问题, 定期调度各网约车平台公 司,推动主要网约车平台公司确保 目标任务基本完成。

针对道路货运新业态平台公司,

今年4月底前,交通运输部指导相关地 方交通运输主管部门督促主要道路 货运新业态平台公司制定实施方案, 明确工作安排、时间节点及责任人。5 月底前,相关省级交通运输主管部门 组织在本省份注册的货运平台法人 公司,与货车司机、行业协会等沟通协 商,降低过高的抽成比例或会员费上 限,保障货车司机合理收入,并主动向 社会公告本企业降低过高抽成比例 或会员费上限的承诺。7月底前,交通 运输部会同相关省份交通运输主管 部门持续跟踪掌握各项目标任务进 展情况及存在问题,定期调度货运平 台公司,推动货运平台公司确保目标 任务基本完成。

据《人民日报》

最高检: 大力加强网络空间未成年人权益的综合司法保护

近日,最高人民检察院印发《关于加强新时代检察机关网络法治工作的意见》(以下简称《意见》)。记者从最高检获悉,《意见》共6方面21条,围绕党的二十大关于健全网络综合治理体系的重要部署,结合检察履职实际,从网络立法、执法、司法、普法以及法治研究、队伍建设等方面,对加强新时代检察机关网络法治工作提出具体要求。

《意见》指出,要充分发挥司法办案职能,依法严厉打击利用网络实施的危害国家安全犯罪,依法加大对危害计算机信息系统安全、数据安全犯罪的惩治力度,全链条惩治人民群众反映强烈的网络犯罪,依法保护和规

范数字技术、数字产业和数字市场,大 力加强网络空间未成年人权益的综 合司法保护,切实维护网络空间安全 和服务数字经济健康发展。

《意见》明确,要统筹运用刑事、 民事、行政、公益诉讼检察监督,强化 一体履职数据赋能,协同推进网络空 间综合治理。要全面履行对网络犯罪 案件的刑事检察监督职能,积极开展 网络治理领域检察公益诉讼,精准开 展网络治理领域民事行政检察监督, 积极稳妥开展涉案互联网企业合规 工作,建立上下一体、内部协同的监督 办案模式,以大数据赋能推进法律监 督提质增效。

《意见》要求,要积极参与网络立

法制定修订工作,配合立法机关和行业主管部门,推动制定修订网络安全法、网络犯罪防治法、反不正当竞争法、未成年人网络保护条例等法律法规,提供司法实践样本,提出立法意见建议。同时,要加快制定修订司法解释及规范性文件,制定完善符合打击治理网络犯罪规律特点的追诉标准、证据调取规范、证据审查要求和证明规则、涉案资产处置办法等。此外,还要积极参与网络空间国际治理,推动网络安全跨境执法司法合作不断深化。

《意见》还就加强网络法治研究、 推进网络检察队伍专业化建设、加强 网络法治宣传、加大对外传播力度等 作出具体工作要求。 据人民网

第一季度我国民航运输整体向好恢复至2019年同期约八成

民航局航空安全办公室副主任李勇18日表示,今年第一季度,我国民航运输生产整体向好,恢复程度显著提升,全行业共完成运输总周转量239.9亿吨公里,同比增长39.7%,行业总体运输规模相当于2019年同期的77.6%。

李勇在当日的民航局例行新闻发布会上介绍,第一季度,航空客运需求快速恢复,全行业共完成旅客运输量1.29亿人次,同比增长68.9%,旅客运输规模相当于2019年同期的80%。

航空货运方面,第一季度,全行业共完成货邮运输量149.4万吨,同比下降7.5%,规模相当于2019年同期的89%。

李勇表示,预计下阶段,民航将继续保持稳步恢复态势。民航局将按照安全第一、市场主导、保障先行的原则,推动航空运输市场安全有序恢复,努力实现民航质的有效提升和量的合理增长。 据新华社

国家考古遗址公园 五年累计"打卡"人次达1.46亿

4月18日是国际古迹遗址日,国家文物局在武汉举行国家考古遗址公园现场工作会。会上发布的数据显示,2018年至2022年,累计1.46亿人次"打卡"国家考古遗址公园。五年里,我国的国家考古遗址公园共举办社会活动4733项,展览活动367项;共开展考古和科研项目465项,学术活动633项。

国家考古遗址公园是指以重要考古遗址及 其背景环境为主体,具有科研、教育、游憩等功能,在考古遗址研究阐释、保护利用和文化传承 方面具有全国性示范意义的特定公共文化空间。截至2022年底,我国共建成55家国家考古遗址公园。 据新华社

科技部启动国家超算互联网部署工作 构建一体化超算算力网络和服务平台

17日,科技部高新司在天津组织召开国家超算互联网工作启动会。按照计划,到2025年底,国家超算互联网将可形成技术先进、模式创新、服务优质、生态完善的总体布局,有效支撑原始科学创新、重大工程突破、经济高质量发展等目标达成,成为支撑数字中国建设的"高速路"。

超算互联网可将全国众多超算中心连接起来,并连接产业生态中的算力供给、应用开发、运营服务、用户等各方能力和资源,构建一体化超算算力网络和服务平台。其建设的重要目标就是紧密连接供需方,通过市场化的运营和服务体系,实现算力资源统筹调度。启动会上,科技部高新司负责同志表示,科技部将通过超算互联网建设,打造国家算力底座,促进超算算力的一体化运营,助力科技创新和经济社会高质量发展。